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X «AHA / Kéziratok vissza nem adatnak.

Az »István«-malom veszedelme.
Debreczen, június 9.

Tegnap az esti órákban végveszély 
fenyegette Debreczen legjelentékenyebb 
gyártelepét: az István gőzmalmot. A 
raktárban tűz ütött ki, mely rohamosan 
terjedt s csak nagy erőfeszítéssel lehetett 
a tüzet lokalizálni s a malmokat meg­
menteni.

Hogy mily nagy kár érte volna vá­
rosunkat, ennek iparát és forgalmát az 
lstván-malom elpusztulása által, azt ki­
számítani is alig lehet. Szerencse a sze­
rencsétlenségben, hogy a tűz csak a rak­
tárra terjedt ki s maguk a hatalmas 
gyártelepek, melyek annyi száz embernek 
adnak foglalkozást és kenyeret, megment­
hetők voltak.

Nemcsak Debreczennek, hanem a 
hazai-iparnak is nagy vesztesége lett 
volna az Islván-malom elpusztulása, mely 
tekintélyes helyet foglal el a hazai mal­
mok sorában.

Hazai iparágaink közi legfejlettebb, 
legvirágzőbb a malom-ipar. A liszt a leg­
jelentékenyebb kiviteli czikkünk, melynek 
jó hírneve az egész világpiaczon meg 
van állapítva. A magyar liszt diadalmasan 
küzd meg bármelyik ország hasonló ter­
mékével s egy-egy gőzmalom elpusztulása 
országos kár, meri legjelentékenyebb ki­
vitelünknek mennyisége csökken általa.

A debreczeni lstván-malom jelenté­
keny kontingenst szolgáltat lisztkivile- 
lünkhöz s a legfinomabb lisztek egyikét 
adja. Azon lisztnek nagyobb részét, me­
lyet az lstván-malom őröl, hajóra szállít­
ják s viszik messze, tengerentúli orszá­
gokba.

Debreczen a legjobb búzatermő vi­
dék központján esik, természetes tehát, 
hogy az lstván-malom a legkitűnőbb anyag­
ból állíthatja elő készítményeit, igy gyárt­
mányai nagy kelendőségnek örvendenek. 
A malom, mely egy részvénytársaság tu­
lajdona, anyagi tekintetben igen virágzó; 
részvényeseinek szép osztalékot ád, tiszt­
viselőit és nagy számú munkásait tisz­
tességesen fizeti, általában a legszolidabb 
alapon áll s üzleti körökben a legjobb 
hangzású nevek egyikével bir.

A malom igazgatásában humánus 
szellem uralkodik. A munkásoknak nem­
csak anyagi, de szellemi jólétéről is gon­
doskodnak, ön képző-kört tartván fönt 
számukra. A tiszta jövedelemből nagy 
összeget juttatnak évente jótékony czé- 
lokra s a hol valamely hazafias, vagy 
közművelődési czélra szolgáló áldozatról 
van szó, abból az lstván-malom soha ki 
nem vonja magát, fis e szép gyártelep 
forgott tegnap azon veszélyben, hogy a 
híz megemészti !

Hála a gondviselésnek, mely őrkö­

dött száz és száz munkás-család sorsa 
felett, hála a szélcsendnek, melyet az al­
kony! órák hoztak, bála a tűzoltók és 
munkások fáradságának: a nagyobb ve­
szély elhárittatolt s az lstván-malom nem 
jutott abba a helyzetbe, hogy üzemét be­
szüntesse.

A kár igy is nagy, de mi ez ahoz 
képest, h;i maca a malom is leégett 
volna! Újra lölépitéséig száz és száz 
munkás maradt volna kereset nélkül s 
temérdek veszteséget okozott volna az 
üzem szünetelése is.

A tűzhalálái megmenekült gyártelep 
falai közt ismét megindul a munka. Vi­
rágzás, élet vár rá halál helyeit.

Sokan áldhatják e miatt a gonvise- 
lést, mely ott van legközelebb, hol a ve­
szély legnagyobb!

Országgyűlés.
A képviselőház ülése junius 8-án.

A tegnapi ülést Csatár Zsigmond fog­
lalta egy több mint két órai beszéddel s végül 
határozati javaslatot nyújtott be. Csatáron ki­
vid még csak két szónok vett részt a vitában: 
Latkóczkyl. a javaslat mellett s V á 11 y i 
Árpád a javaslat ellen.

Nagy parlamenti sikert aratott V Ally i 
Árpád beszéde, mely átgondolt szónoki mii, 
számos találó vonatkozással az aktuális hely­
zetre. Vállyi Árpád Tisza Istvánnal szemben 
olv finoman és szellemesen kezelte a szatírát, 
hogy (egy-két embert kivéve) mindenkinek va­
lódi élvezetet nyújtott. Sok helyes és találó 
észrevételt telt a jelenlegi közigazgatási bajok 
okaira, lieszéde végén a szabadsági biztosíté­
kok szempontjából vette bírálat alá a törvény­
javaslatot.

*

Csatár Zsigmond azon kezdi, hogy 
midőn a kilenczedik század utolsó tizedében a 
magyarok e hazát elfoglalták, sokféle nép lakta 
ez országot, de egyben sem volt meg az állam­
alkotó erő, mint a magyarban. Szükségesnek 
tartja ezt fölemlíteni, mert a honfoglalást követő 
pusztaszeri gyűlés s a jelen törvényjavaslat 
között összefüggést lát. — A pusztaszeri hon­
alapi tó gyűlésén ugyanis már kimutatta e nép, 
hogy csakis választott emberekkel akarja magát 
igazgattatni. (Élénk helyeslés.)

A nemesség olyan kegyes volt, hogy az 
alkotmányon kívüli népet fölemelte magához s 
most oly hálátlanok vagyunk t közszabadság 
áldásai iránt. Azt mondják, hogy az államo­
sításra szükség van a defraudácziők miatt ; de 
hát a kinevezett tisztviselők nem sikkasztanak ? 
Ott van a »Kókán ur« esete, a kit az állam­
titkár és a miniszter is ellenőrzött és mégis 
sikkasztott. Olt van a poszkiszli, melynek el- 
tolvajlóját a posta bizonyára nein választotta. 
(Derült helyeslés.)

Mellékesen megjegyzi, tiogy ha unnak ide­
jén a kormány ő reá bízta volna a vizsgálatot, 
ő huszonnégy óra alatt el ikeritette volna a 
poszkiszlit. (Felkiáltások ! »Hó, ez gyanús !«) 
Meg számos esetet tudni felhozni, mikor ki­

nevezett tisztviselők sikkasztottak. (Halljuk ! 
Halljuk !)

0 úgy v.in megalkotva, hogy a választási 
rendszer nagyszerűségében találja fel éltető 
elemét. Felsorol egész sereg választási vissza­
élést s ezeknek során megemlékezik Gzegledről, 
melyről azt mondja, hogy ha sok oly város 
volna az országban, akkor most nem tárgyal­
nánk az ilyen rettentő melegben. (Derült he­
lyeslés.)

0 az élet rostáján már átesett, ismeri a 
tisztviselők gonoszságait és tudja, hogy ki­
nevezett tisztviselők mellett a választási vissza­
élések meg sokkal nagyobbak lesznek. — Ki­
fogásolja, hogy a törvényjavaslatban az eskü­
forma úgy van kontemplálva, hogy a tisztviselő 
egyszerűen azt fogja mondani : »esküszöm.“ 
Valamire csak kell esküdni s a vöröshagyma 
nem lehet az. Azt kell mondani : »esküszöm 
az egy élő Istenre !« Mert hiszen ez az egy 
élő Isten alkotta a közigazgatási bizottságot is, 
meg a vöröshagymát is. Vagv talán Ázsiából 
pogányokal. vagy nihilistákat akarnak idehozni 
tisztviselőknek ?

M e s z l é n y i Lajos :(Halljuk ! Halljuk!)
C s a t á r Zsigmond : Fájdalommal ta­

pasztaljuk, hogy az atyafiságos, sógorságos. koma- 
ságos, rokonságon tisztviselői kar nem tud meg­
felelni kötelességének.

De nem a választási rendszerben van a 
hiba, hanem abban, hogy a választások nem 
tiszták, s hogy a kormány a választási vissza­
éléseket még pártolja. A föispáni hatáskör tá­
gításától nagyon fél. mert ö — hogy, hogy nem 
— egyszer gráeziájába jutott egy főispánnak s 
személyesen tapasztalta, hogy minő vissza­
éléseket követhet el egy főispán. A biirokráczia 
olyan, mint a klérus; ha egy jó katholikus egy 
pappal rossz lábon él, többé nem lehet jó 
katholikus. S ha valaki egy kis albiróval össze­
tűz. megérzi az egész »judika mezején.« (De­
rült helyeslés.) Ezt a javaslatot joggal csak a 
mérsékelt ellenzék szavazhatja meg, mert ennek 
benne volt a programmjában, s választóik tud­
hatták. De ö nem teheti ki az üldözés tüze­
nek öreg, ősz lejét s nem engedheti meg, hogy 
azt mondják róla : az öreg Csatár elfogadta a 
kormány javaslatát. (Derült helyeslés.)

Felolvassa a gyulaiak kérvényét s igy 
szól: Vétkeztem volna jól felfogott életérdekem 
elleti, (Zajos derültség), ha e kérvényt fel nem 
olvasom. Végül határozati javaslatot terjeszt 
he, hogy a kormány utasittassék a javaslat 
visszavonására.

Latkóczy Imre a javaslat védelmére 
emelt szót, s beszédét igy végezte:

T. ház I Legyen szabad végre, azokra 
nézve, a mik itt a húz több oldaláról a köz­
jogi alapon álló ellenzéknek e törvényjavaslat­
tal szemben követett magatartására nézve el­
mondattak, nekem is egy rövid és szerény, de 
őszinte megjegyzést tenni. (Halljuk ! Halljuk ! 
jobbfelől).

Nem akarom azon kérdést feszegetni, 
vájjon ama elvek tekintetében, melyek e javas­
latban konkrét kifejezést nyertek, kit illet az 
értelmi szerzőség, helyesebben az elsőbbség 
joga; a fölött sem akarok vitatkozni, vájjon 
nem lett volna-e könnyű a mérsékelt ellenzék­
nek az esetleges negáczio indokolására ezen
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javaslatból is azon bizonyos görbe orrot kike­
resni, csak azt kívánóin megjegyezni, s ez az 
én egyéni meggyőződésem, — hogy a közjogi 
alapon álló ellenzéknek e törvényjavaslat tár­
gyalása alkalmával követett eljárása nemcsak 
a következetesség szempontjából elvhii, de más 
politikai indokokból is teljesen kifogástalan és 
korrekt. (Igaz! Úgy van a jobboldalon. Ellen- 
mondások a szélsőbalfelól.)

Visszatérve már most beszédem kiindu­
lási pontjára, előttem kétségtelen, hogy a mi 
közigazgatási bajainkon csak e törvényjavas­
latban kontcmplált gyökeres gyógymóddal le­
het segíteni, eltávolítani a megyei organizmus­
ból a heterogén szerveket s igy magát a vár­
megyei önkormányzatot újabb erőre, tényke­
désre és életre serkenteni. (Igaz! Úgy van ! 
jobbfelől.)

Én hiszek e műtét sikerében, hiszem, hogy 
megalkotjuk az egységes magyar nemzeti álla­
mot, nem - mert hiszen az ma is megvan 
de lehetővé teszsziik azt. a mi ma még hiány­
zik, hogy ezen magyar egységes nemzeti állam 
akarata minden téren, minden akadály nélkül 
érvényesüljön; s ezen hitben a törvényjavas­
latot általánosságban, a részletes tárgyalás 
alapjául elfogadom. (Élénk helyeslés és éljen­
zés a jobboldalon).

Vállyi Árpád természetesnek találja, 
hogy a szóban levő reform körül a vita olyan 
széles mederben folyik. Angliában néhány év 
előtt a közigazgatási reform csaknem félévig 
foglalkoztatta a parlamentet. De erős kifogás 
alá esik a kormánynak eljárása, hogy e nagy 
javaslatot a legalkalmatlanabb időszakban, a 
forró nyári időben akarja áthajtani. I artani 
lehet tőle, hogy a fülledt, egészségrontó terem­
ben e javaslatból nemcsak nyári, de gyári 
munka is lesz.

Különösnek találja, hogy a kormány, mely­
nek kétségtelenül része van a mai közigazga­
tási mizériák előidézésében, most az orvos or­
repére vállalkozik, s a maga által teremtett 
bajt ugyancsak ő akarja orvosolni.« És csodál­
kozik a nemzet naivitásán, hogy ez orvos oz- 
vosságátói még gyógyulást remél. Sok törvényt 
hozott a parlament 1807. óta, melyeket nem 
lehetett végrehajtani s melyek csak ütvén vagy 
száz év múlva lesznek végrehajthatók.

Az angol törvények jósága abban áll, 
hogy sohasem előzik meg a közszükségleteket, 
hanem lépést tartanak velük. Át kellene vizs­
gálni törvénytárainkat s azokat a törvényeket, 
melyek nem felelnek meg viszonyainknak, tö­

rüljük ki, a melyek pedig módosíthatók, mó­
dosítsuk.

Higyje el neki l’rónay, és higyje el Mo- 
csáry, hogy Jászberény kiváló képviselője 
vérző szívvel mutatott rá a magyar faj hi­
báira, de diagnózisa igaz s szólónak is erős 
meggyőződése, hogy a keserű orvosságot be 
kell adni a nemzetnek, hogy kigyógyulhasson. 
De ezt fegyverül még sem lehet használni a 
municzipalizmus ellen. Hisz a mai választási 
rendszer sem egyéb, mint leleplezett és fele­
lősséggel nem járó kinevezési rendszer.

Nem vitatkozik a fölött, hogy a válasz­
tási és kinevezési rendszer-e helyesebb. A 
rendszer theoriában rendesen jó s prakszisban 
rendszerint gyarlóvá lesz mindakettő. Az em­
berek teszik gyarlóvá A szükséges jogi garan- 
cziákat — legalább kellő mértékben — nem 
találja meg e javaslatban, ergo: ő ettől a ja­
vaslattól nem reméli közigazgatási rendsze­
rünk javulását. Felolvas ezután egy részletet 
Tisza Kálmánnak egy régebbi röpiratáhól.

Foglalkozik ezután Tisza István beszédé­
vel. Ö kétségtelennek tartja, hogy Tisza István 
csak a jelenleg kissé bonyolódott párthelyzetek 
tisztázása érdekében szólalt fel. Tisza István 
azt állította, hogy atyja, a volt miniszterelnök, 
ezelőtt tiz évvel még egy utolsó kísérletet tett 
a közigazgatásnak önkormányzati alapon való 
javítása iránt. Ez azonban nem áll, mert ez a 
kísérlet nem történt meg.

Nem létesült szolgálati pragmatika, nem 
emelték a tisztviselők lizetését s nem tettek 
semmi olyat, a mitől a közigazgatás javulása 
várható.

Nézete szerint a jelenlegi rendszeren az 
eljárás egyszerűsítése s a haszontalan papí­
roknak megszüntetése által lehetne hathatósan 
segíteni. Énnek azonban nyoma sem látszik a 
szőnyegen levő törvényjavaslatban. Ha a ja­
vaslat keresztül megy, az adminisztráuzió nem 
lesz egyeb, mint az örökös veszekedés, a 

választások tisztaságára nézve nagyon gyönge 
szernek tartja a tizenhatodik paragrafust.

Sorra veszi ezután a szakaszokat, melyek 
ellen kifogásai vannak s azt állítja, hogy ha 
oly inuniczipálista volna, ki czéljait bizonyos 
frivolitással is követi, már csak azért is meg­
szavazná e javaslatot, mert ezáltal a nemzet 
meg fogja ismerni, hogy milyen rossz az ál­
lami közigazgatás. De nem akar ily módhoz 
folyamodni ; elég jogot és szabadságot áldoz­
tunk már fel s az állam már tulerős a polgá­
rokkal szemben. A javaslatot nem fogadja el. 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

— Orosz-franczia szövetkezés! 
hírek. Nehány héttel ezelőtt német félhiva­
talos forrásból jelentették, hogy a franczia 
köztársaság akkor, midőn a Frigyes császárné 
párisi időzésével kapcsolatos események miatt 
a német-franczia viszonyokban további feszült­
ség állott be, azt az ajánlatot te'te III. Sándor 
czárnak. hogy Franczia- és Oroszországok for- 
maszerii, írásbeli szövetségi szerződést kösse­
nek egymással. Jelentették továbbá, hogy a 
czár ez ajánlatot kereken visszautasította. Két­
ségkívül e híreket melegítette most föl a ber­
lini »Post«, mely azt irta, hogy a czár vissza­
utasította azon franczia ajánlatot, hogy a két 
állam véd- és daczszövetségre lépjen. Egy más 
verzió szerint a párisi kormány nem a Frigyes 
császárné esele alkalmából, hanem utóbb, alig 
egy hónappal ezelőtt, mikor hire járt, hogy a 
czár az idén látogatást teend a német császári 
udvarnál, hogy továbbá tárgyalások várhatók 
orosz-német kereskedelmi szerződés kötése 
iránt, tette a szövetségi ajánlatot. Ezzel tisz­
tázni akarta a helyzetet s elejét igyekezett 
venni Francziaország elszigetelésének. Sándor 
czár azonban visszautasította a franczia kor­
mány tervét. Csakhogy a visszautasítás a 
legkíméletlenebb alakban tör­
tént, mert az orosz udvar szabad kezet akart 
magának biztosítani a jövőre nézve, mikor 
esetleg érdekei a franczia szövetség megkötését 
fogják ajánlani. De a francziákra a kosár még 
ez udvarias alakban is egész komoly benyo­
mást tett, melyet az sem hirt enyhíteni, hogy 
a czár csakhamar Freycinet és Ribot minisz­
tereket előkelő orosz rendjelekkel tüntette ki. 
Mind e dologról már régóta sokszor volt szó 
s igen nehéz elhatározni, mi bennök most az 
uj és mi nem ; még kevésbbé konstatálható az, 
mi bennök az igaz s mi merő képzelődés, 
vagy pedig irányzalosan forgalomba hozott 
híresztelés. Egyébiránt azzal a politikai világ 
régóta tisztában van. hogy minden Írott szer­
ződés nélkül is együtt fognak működni oro­
szok és francziák, mihelyt az akczióra alkal­
mas pillanat elérkezik.

— A czári székhely áttétele 
Moszkvába. III. Sándor trónralépte óta már 
több Ízben fölmerült az a hir, hogy a czári 
székhelyt Pétervárról Moszkvába teszik át, a 
nélkül, hogy ezzel a kérdéssel komolyan fog­
lalkoztak volna. Már II. Sándor életében iá 
hangoztatták ezt az eszmét, különösen a nilii- 
listamerenyletek alkalmával, sőt ezt a német 
nagykövet egyenesen tanácsolta is a czárnak.

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
Politikai szatírák.*)

1.
Tiirvénytelen.

A megyék házát tatarozzák,
Hogy föl ne verje a hozót,
Uj rendel készítenek róla 
Épen most a törvényhozók.

Régen megvolna a javaslat,
Szerezte Szalavszkv Gyula,
De épen ezt nem ösmerik el,
A dologban az a fura.

Vitatkozik az apaságért 
A p p o n y i gróf, a ki legény,
De vitatkozik aztán érte 
A kormányelnök 1», szegény.

Újabban Tisza István urfl 
Keveri gyanúba magát,
Sőt — ez a nagyobb képtelenség — 
Gyanúba fogta a papát.

*) A »Szegedi Napló«-nak »Hüvelyk Matyi« ez. 
humoriezlikus vasárnapi mellékletéből.

Könnyű a nagy apa-seregből 
Kiszemelni ötöt-hatot,
Hisz jobbra-balra minden ember 
Vállalja ezt a magzatot.

így hát a megyei-reformról 
Ítélhetünk is hirtelen :
Hogy olyan, mint a többi fattyú, 
Tisztátlan és törvénytelen.

Hüvelyk Matyi.
II.

Alattvalói hűség.

Diadallal várták Moszkvában 
A czár atyust kicsik, nagyok,
Népe a tűz lelkesedéstől 
Valóságosan megfagyott.

Várta őt a remegő város,
Egy vendégszerető tömeg,
Tisztelet, hűség, rajongás és 
Négy láda dinamit löveg.

Nádi Veráb.
III.

Pista gróf.
Ismét kevesebb egy párttal,
Szegény hazám, soha olyant — 
Hadverő Károlyi Pista 
Szapáry előtt elolvadt.

Utoljára is még egyszer 
Tisza Kálmánt üté hátba,
Aztán karonfogva sétált 
He vele a kormánypártba.

IV.
Natália.

Komédia volt az a kis heczcz, 
Natália útlevele, —
Önkénét úszott a szp királyné, 
A Duna folyón lefele.

Nem száműzetésül kereste 
Natália föl Sinaját,
Dolga akadt a szép mamának : 
Házasítja Sasa fiát.

Szittya

Sklz.

Gondolatok.
A nőket ékesül a hallgatás, mert az 8 

szemérmesség jele, ez pedig a szűziesség ore,
*

A büszke tudós, ki magát bölcsnek tartja, 
magában elég szerencsétlenség, mert a ',0 ’ 
dogság tudományának még A. B. G.-jét sem 
tudja.

1 \ -
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Akkor, a minden tekintetben kevéssé dicsősé­
ges háború fölött érzett általános elégedetlen­
ség korában, a »hü ó-orosz< Moszkvát tartot­
ták a szerencsétlen uralkodó legbiztosabb me­
nedékhelyének, s úgy vélekedtek, hogy a régi 
czárvárosba való áttelepedés által II. Sándor 
visszahódítaná a nép elveszett kegyét. De elte­
kintve attól, hogy a nagy műveltségű II. 
Sándornak kevés hajlama volt a félázsiai 
Moszkvába visszavonulni, ez nem is lett volna 
kivihető a roppant költség miatt; száz meg 
száz millió rubel kellett volna ahhoz, hogy a 
hadügyminisztérium, az admiralitás, a szenátus, 
az egyes minisztériumok, a mindenfele hatósá­
gok. kaszárnyák, stb. számára palotákat emel­
jenek, nem is számítva azt, hogy Pétervár e 
változás folytán tengeri kereskedelmi várossá 
sülyedne alá. Pétervár udvari köreiben akkor 
rettegetéssel beszéltek a tervről s helyrehoz­
hatatlan visszalépést láttak benne az európai 
orosz művelődésben. De Moszkvában sem fo­
gadták zavartalan örömmel. A moszkvai ne­
mességei és a kereskedői világot mindig nagy 
lelkesedéssel tölti el a czár tartózkodása, de 
attól tartanak, hogy ha ez az ott tartózkodás 
állandó lesz, akkor dk nagyon háttérbe szorul­
nak az udvaronczok és a hivatalnokokkal 
szemben. III. Sándor czár ép oly mértékben 
szereti Moszkvát, mint a mennyire idegenkedik 
a nemzetközi Pétervártól, de kérdés, hogy ta­
karékos ember létére ő is el tudná-e magát 
szánni az áttelepedésre s ezzel a száz millió 
rubelnyi kiadásra, holott ezt a pénzt jobban 
fel lehetne használni a legközelebb! háborúban. 
Nem is számítva, hogy az áttelepedés egy­
szerre nem történhetnék, legalább is tiz évet 
venne igénybe.

Résztvetteh az ünnepségeken: Károly Lajos 
föherczeg és neje, kik az uralkodó párt kép­
viselték, továbbá József föherczeg és családja. 
A főváros úgy az ezred tisztikarát, mint le­
génységét, gazdag lakomával vendégelte meg.

Vegyes hírek. Képviselő-válasz- 
A verseczi kerületben Ürményi Bernát 679 
szavazattal orsz. gyűl. képviselővé választatott, 
rolit Mihály 291 szavazata ellenében. — A 
mezőtúri választó-kerület képviselő 
jelöltjéül nagy lelkesedéssel Ádam Sándor ügy­
védet kiáltotta ki, a ki a jelöltséget elfogadta 
és kijelentette, hogy a függetlenségi és 48-as 
párt elveit vallja. — Abrudbányáról 
jelentik, hogy több város ipartestülete a pol­
gármesterhez intézett táviratban üdvözlik az 
abrudbányai választókat Ráth Károly fellépte- 
téseért. Ráth Károly ellenében a verespatakiak 
Lukács László miniszteri tanácsost léptették 
fel. - A bal a vásári választókerület kép­
viselője, Kabos, az előbbi hírekkel ellenkezőleg, 
kizárólag kormánypártinak és a megyei köz­
igazgatás államosítása hívének vallotta magát. 
— Az egyetem uj rektora. Tegnap dél­
előtt volt a budapesti egyetemen a rektor 
magnilicus választása az 1891/92-iki évre. 
Egyhangúlag megválasztották báró Eötvös 
Lorándot.

BELFÖLD.
Nemzeti demokrata munkás 

párt. Vasárnap d. u. tartotta meg alakuló 
gyűlését Rudapesten a nemzeti demokrata 
munkáspárt, melynek keletkezésről ismételten szó 
volt már lapunkban. A látogatott gvülésen 
Huszár János elnökölt. Zajos jelenetek is for­
dultak elő ezen a gyűlésen, mert a szocziál- 
demokraták egy kis fra kézi ója minden áron 
meg akarta zavarni a gyűlés békés lefolyá­
sát és minduntalan a szónokok 
szavaiba vágott és lehurrogatta azokat, a kik 
nem az ö szájuk izeszerint beszéltek. Minde­
nekelőtt Varga Emil fej legel te a gyűlés czélját, 
a nemzeti demokrata párt hivatását, azután 
Valter Ernő és Varga Emil tettek jelentést a 
a százasrendező bizottság eddigi működéséről, 
k szerint a nemzeti demokrata munkáspárt 
programjával fiókegyletek alakultak Debre­
cenben, Győrben. Egerben, Kolozsváron, 
Székesfehérvárott. S.-A.-üjhelyen, Verseczen, 
lemesvárott. Ezenkívül még számos vidéki 
"elvről kapott alakulási mozgalomról a párt 
értesítést. Ezután Engel Tóbiás mondta el 
elkes szavakban azt a programmal, a melyet 

a nemzeti demokrata párt maga elé tűzött.
égül dr. Berger Ödön felszólalása után a 

a gyűlés kimondta, hogy a nemzeti demokrata 
munkáspárt megalakult. Elhatározta még a gyü- 
és egy a munkásczélokért küzdő politikai 

napilap megindítását és e czélhól az előzetes 
epések megtételével a pártvezetőséget bízta 

meg. Végül még megválasztották az egy lel
vezetőségét.

A magyar nyelv a szász iskolák­
on. Az erdélyi szász középiskolákban eddi- 

*ee s magyar nyelv tanítása ügyében még 
műdig az átmeneti állapot tartott. Az idén a 
miamiik osztálytól kezdve tanították a magyar 
>elvet, de a jövő tanévtől kezdve már teljes 

„rv nyre jut a középiskolai törvény, a magyar 
■e vet tanítani kell minden osztályban, vagyis 
''r az első osztályban megkezdik.
, ^nbiláló ezred. A Budapesten állo- 
S020! Mária Terézia nevét viselő, 32-ik 

f • »>u gyalogezred, vasárnap ünnepelte meg 
volt I u^nak 92-ik évfordulóját. A főváros föl 
io' ;>.bo.&ózva 8 az ünnepségek iránt a fövá- 

b ^'zönsége nagy érdeklődést tanúsított.

KÜLFÖLD.
Orth János hagyatékának szét­

osztása. A czimeiről és rangjáról leköszönt 
lőherczeg halála immár egészen bizonyos lé­
vén, a biztosító társulat egész csöndben kifi­
zette azt az összeget, a melyre az eltűnt 
»Margaretha, gőzös biztosítva volt. Orth János 
hagyatékát is most osztják szét az örökösök 
között. A föherczeg végrendeletében bőkezűen 
gondoskodott felesegének rokonairól is. Sógo­
rának. Stubel Kamill operaénekesnek 50.000 
forintot hagyott, Stubel, a ki a newyorki Mac- 
Caull-féle operatársaság tagja, ez összeg átvé­
tele végett a napokban indult el el a »Hammo- 
nia» gőzhajón Amerikából.

Macdonald halála. Ottavaból, britt 
Kanada fővárosából azt a hirt hozza a tele- 
gráf, hogy Macdonald miniszterelnök meghalt. 
Súlyos veszteség az angolokra nézve a kana­
dai miniszterelnök halála s még súlyosabbá 
teszi az, hogy épen most halt meg, a mikor 
az angoloknak leginkább szükségük volna rá. 
Macdonald volt Kanadában Angolországnak leg­
erősebb támasza, a ki nélhül talán már most 
elszakadt volna a nagy, a gazdag északameri­
kai gyarmat a britt anyaországtól.

Vegyes hírek. Angol-por tugáll 
e g y e z m é n y. A portugall képviselöház 106 
szavazattal 6 ellenében elfogadta az Angliával 
kötött egyezményt. — G rusch a bécsi her- 
czegprimás fejére a király szombaton fogja föl­
tenni a bibornoki baretet. ■— A forrongó 
A m e r i k a. Mexikóból érkézéit távirat szerint 
Guatemala északi részében titkos gyűléseket 
tartottak, a melyeken Harilla elnök megbukta­
tására irányuló határozatokat fogadtak el és 
beszédet tartottak az állam kettéválasztása 
mellett.

Az osztrák-magyar állam vasút 
magyar hálózatának megvétele.

Miként már jelentettük, a magyar kor­
mány és az osztrák-magyar állam vasúttársa­
ság között létrejött az egyezmény a társaság 
magyarországi vasúthálózatának megvásárlását 
illetőleg. A társaság egyesült igazgató-tanácsá­
nak és párisi bizottságának beleegyezése után 
a szerződés aláírása megtörtént. 
Az egyezményt egyrészről még a magyar or­
szággyűlésnek, másrészről a társaság közgyű­
lésének kell helybenhagyni, hogy véglegesen 
létrejöttnek legyen tekinthető.

Ez egyezmény szerint az állam átveszi az 
o.-m. államvasut-társaság összes magyar- 
országi vonalait az összes forgal­
mi eszközökkel és berendezéssel 
egy az 1965-iki évig fizetendő 9.600,000 frtnyi 
(papírban fizetendő) fix évi járadékért.

A hálózat (visszaható erővel) 1891. jan. 
1-töl kezdve megy át a magyar állam tulajdo­
nába, üzemébe pedig azonnal átvétetik, mi­
helyt a vasúti telekkönyvben a szükséges inta- 
bulácziók megtörténnek és a társaság meg­
kapja az évi járadék első részletét. Az állam 
azonkívül megkapja az anina-lisszavai hegyi 
pályát 4.845,060 mérlegértékben, a társaság 
hajóparkját és különböző telkeket 1.100,000 frt 
értékben és nem tartozik megtéríteni a 2.900,000 
frtnyi összeget, melyet a társaság 1891-ben 
fordított az építésben levő helyi érdekű vas­
úinkra. A 125,000 frtnyi évi járadék, melyei 
az állam fizetett a társaságnak a budapesti 
körvasúiért, megszűnik, mivel az bele van szá­
mítva a vételárba.

A marchvölgyi vasút teljes kiépítésére, a 
Balassa-Gyarmatra vezető helyiérdekű vasul 
létesítésére, valamint az újonnan rendelt sze­
mély- és teherkocsik kifizetésére a társaság az 
államnak öt millió forintnyi kölcsönt ad, mely 
5 százalékkal kamatozik és félévi fölmondás 
után visszafizethető. A társaság átadja az ál­
lamnak az arad-temesvári vasútnak tulajdoná­
ban levő összes részvényeit, egy év múltán 
pedig összes elsőbbségeit -— melyeket esetleg 
készpénzben kell beváltania, mig az állam az 
arad-temesvári vasúiért nyújtott 5 százalékos 
kamatbiztositékot az engedély szerződésszerű 
lejártáig fizeti a társaságnak. Végre az állam a 
társaság személyzetét átveszi az államosítások­
nál eddigelé szokásos módon, a nyugdíjalap 
pedig megállapított kulcs szerint lesz meg­
osztva.

Ezek lényeges pontjai az egyezménynek, 
mely 1556 kilométernyi hálózattal fogja sza­
porítani a magyar államvasutak vonalait, úgy 
hogy ezentúl ezek 7164 kilométernyi hosszú 
hálózattal fognak bírni, illetőleg 9500 kilomé­
terrel, ha hozzáveszszük az állam üzemében 
levő viczinális vasutakat.

*

Az osztrák-magyar államvasut-társaság 
egyesült igazgató tanácsának elnöke és alelnöke 
Taussig Tivadar lovag és Harkányi Frigyes va­
sárnap déli 1 órakor Írták alá a kereskedelmi 
minisztériumban a kormánynyal kötött szerző­
dést az osztrák-magyar államvasut magyaror­
szági hálózatának eladására vonatkozólag, mi­
után az igazgató-tanácstól ez iránt kinyert 
felhatalmazásukat bemutatták. A miniszter a 
megegyezés tervezetét szombaton először küldte 
át hivatalos alakban az igazgató-tanácsnak ha­
tározathozatal végett. A kereskedelmi minisz­
ter akkor fogja aláírni, miután a törvényho­
zástól kikérendő felhatalmazás erre vonatko­
zólag megadatott. Az osztrák-magyar állam­
vasut rendkívüli közgyűlése július 9-dikére fog 
egybehivatni. A Magyarországon levő uradal­
makat egyelőre az osztrák-magyar államvasut 
igazgatósága fogja tovább kezelni. Az uradal­
mak átruházásának kérdése egy részvénytár­
saságra csak őszszel fogja további elhatározá­
sok tárgyát képezni.

Haynau sírja. A gráczi leonhardi 
temető egy csöndes zugában vannak eltemetve 
a szerencsétlen emlékezetű ember hamvai Sírja 
fölött (ide hónapos rózsák illatoznak. Haynau 
es •— virágok I Mellette nyugszik egykori ked­
vese, Melitta Wotypka, a kit úgy szeretett, 
hogy mással vétette feleségül. Sírkövén oly 
fülirat all, melyet a történelem lelkiismerete 
bizonynyal le fog törülni onnan. így hangzik: 
»Die Geschichte mag der Nachwel die Thaten 
erzählen, die er auf dem Schlachtfeldern Deut- 
shlands, Italiens und Ungarns vollbracht.« 
(A történelem beszelhet az utókornak azokról 
a tettekről, melyeket Németország, Olaszország 
és Magyarország harezmezőin elkövetett) 

Igen-igen, a történelem beszéljen I
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Haktárliiz az „Istváif-malomban.
_ Sajál tudósítónktól. —

Detbrecien. június 9.

Tegnap este */x8 óva tájban szokatlan 
viadalom támadt a város utczáin. Hangzott az 
éles kürtszó, — vágtattak a tűzoltók fölszere­
léseikkel a péterfia-utczán végig, — magan- 
fogatok és bérkocsik gyorsan robogtak a gőz­
malom felé s a péterlia-utezán valóságos ember­
áradat hullámzott végig, tgy-egy kisebbszeru 
forradalom alig okozott volna ekkora mozgal­
mat. A vészharangok rémesen kongtak s csak­
hamar városszerte elterjedt azon hir: az 1 si­
x’ á n-m alom ég!

E hir szerencsére nem volt teljesen igaz, 
mert nem maga a malom, hanem csak a rak­
tár égett De a malom is komoly veszélyben 
forgott s nem is lehetett volna megmenteni, 
ha a délutáni szélvihart szélcsend nem váltot­
ta volna föl.

Rövid idő alatt a felvaros kint volt a 
malom környékén. A tűzoltók, a gőzmalmi 
munkások s a közönség egy része oltáshoz 
láttak, fáradságuknak sikerült lokalizálni a tü­
zet. A közönség körében rémhírek keringtek, 
melyek az izgatottságot csak fokozták. Beszél­
tek, hogy több munkás, kik a zsákok kihor- 
dás’ávaf foglalkoztak, beleveszett az égő rak­
tárba. A munkások ott voltak a legveszélye- 
lyesebb pontokon, mi alatt feleségeik és gyer­
mekeik a legnagyobb aggodalmaknak voltak 
kitéve. A kétségbeesett asszonyok siró gyer­
mekeiket vigasztalták, noha maguknak is vi­
gasztalásra volt szükségük.

A tűzoltóknak nehéz munkájuk akadt, 
mert malomtüzzel még nem igen próbálkoztak 
meg. Feladatukat derekasan oldották meg s az 
ö kitartásuknak köszönhető, hogy a tűzvész 
nagyobb mérveket nem öltött.

A tűzvész részleteit az alábbi tudósítások 
tüntetik föl.

Tegnap este hét órakor az István gőzma­
lom személyzete befejezte a munkát és haza 
tért, csupán a gépházban maradt még bárom 
gépész, kik a tengelyeket olajozták. A gépház 
nyitott ajtóján éppen oda látni a raktárra s 
igy midőn fél nyolcz óra tájban a raktár 
batulsó jobb sarkán öt czenliméter vastagságú 
füstoszlop tört ki, a gépészek megrettenve fu­
tottak ki a gépházból.

A helyi vasút éppen akkor ért a gőzma­
lom elé s a rajta ülők szintén észrevették a 
füstöt. Egyik kereskedő azonnal figyelmeztette 
rá a kocsiban ülő urakat, hogy az a füst nem 
lehet kémény-füst, mert sokkal sűrűbb, na­
gyobb. Néhány gőzmalmi részvényes is ült 
akkor a helyi vasúton, a kik e megjegyzésre 
figyelmesekké lettek s azonnal leugorva a va­
sútról, futni kezdtek a gőzmalom felé ; többen 
követték őket.

Mikor kiértek a gőzmalomba, ennek ud­
varán már nagy volt a zűrzavar. A gépészek, 
a kik észrevették a .füstöt, összekiabálták a 
gőzmalom lakóit s mindnyájan oda csoporto­
sullak a raktár hátsó jobb sarka elé, hol a 
füst minden pillanat után jobban-jobban özön­
lött kifele. Már ekkor kétségtelen volt, hogy a 
raktárban tűz támadt. Kétségbeesett, izga­
tottság vett erőt a jelenvollakon s ez izgatott­
ság megdöbbentő módon növekedett, midőn a 
füst egyszerre óriási tömegben omlott ki, fel­
vetve a cserepeket a levegőbe, aztán utána 
emberderék vastagságú, egy méter magas tüz- 
oszlop lobogott fel sajátságos zajjal. E közben 
jelt adtak a tűzoltóknak s a toronyörök is 
észrevették a tüzet. Minden toronyban megin­
dultak a félrevert harangok s a várost a nagy 
kongatásra egyszerre elöntötte az izgatottság. 
A házakból, a nyilvános helyekről kiszaladtak 
a piaozra és tudakozódlak a tűz felöl, cdeinte 
senki sem tudta még, hogy a tűz a gőzma­
lomban ütött ki, bár a kollégium mögött óriási 
füstoszlop emelkedett az égnek. Azt hitte min­
denki, hogy a péterfián vagy a Darabos-utczán 
ütött ki valamelyik háznál a tűzvész, mert ar­
ra senki nem mert gondolni az első meglepe­
tésben, hogy a gőzmalom ég.

A tűzoltóság teljes fölszereléssel rohant 
végig a péterfia-utczán, a gőzmalomba s a

közönség tőlük tudta meg, hogy a gőzmalotn- 
ban ütött ki a tűz. Egy pillanat alatt e.terjedt 
a megdöbbentő hir a városban s az izgatott­
ság óriási volt itt. Mindenki futott kocsin vagy 
a maga lábán a gőzmalom felé s a piacz-, 
péterfia és Darabos-utczákon oly élénk lett a 
forgalom, a milyen csak a király itt jártakor 
volt.

A gőzmalom előtt már fel nyolcz után 
sűrű tömegben álltak az emberek, kik dicsére­
tes buzgalommal engedtek a tűzoltók felszólí­
tásának, mikor a veszély növekedni kezdett, 
hogy segítsenek az oltásnál. Ugyanis a raktár 
jobb sarka után egyszerre bárom helyen gvu- 
ladt ki a tető s oly óriási füstfelleg terjedt el 
a gyár felett, hogy a két nagy kémény egész 
beleveszett a füsttengerbe.

A tűzoltóság azonnal neki fogott az ol­
tásnak. A rendőrség teljes számmal vonult ki 
a gőzmalomba, hol azonban már oly nagy volt 
a tolongás, hogy az oltásnál alig lehetett sza­
badon mozogni. Ekkor a rendőrség segítséget 
kért a peterfia-utczai honvéd-laktanyából, hon­
nan gyorsan elötermett egy század legénység 
és a rendőrséggel egyetemben az égő raktár 
körül helyet csináltak a tűzoltóknak.

Tíz perez múlva lángba borult az egész 
tető és égett óriási ragyogással. A tűzoltók három 
szivattyút a raktár előtt, kettőt a raktár 
mögött helyeztek el és kétségbeesett küzdelmet 
fejtettek ki az oltásnál, de a lángok nem en­
gedtek, sőt oly erővel pusztították a tetőzetet, 
hogy 8 perez múlva már csak tüzes gerendája 
látszott a raktárnak, mely mint egy óriási fák­
lya, úgy égett a szürkületben.

A nagy raktár a padlásig tele volt ga­
bonával, melynek megmentésére már gondolni 
sem lehetett A raktár három emeletből áll s 
az első emeleti raktárból sikerült még pár 
száz zsákot kimenteni, bár ez is óriási ve­
szedelemmel járt, mivel az égő jmdozat min­
dig szakadozott.

A raktár kis ablakain keresztül, melyek 
vasellenzövel voltak ellátva, látni lehetett az 
égő zsákokat. A vas ellenzők megtüzesedtek s 
a°fnlak irtózatos ropogással repedeztek meg. A 
tűzoltók szivattyú-csöveiket felhúzták a rak­
tár mellett jobbról levő ó-malomnak a tűz felé 
néző ablakába és a baloldali uj-malomba on­
nan locsoltak bele a lángtengerbe, de nem hasz­
nált semmit az oltás. — A malom-tnunkások 
mindnyájan odagyültek a malomba és ember- 
feletti erővel küzdöttek a tűzoltókkal a tűz 
eloltásán.

Mikor a raktár közepéig hatott a tűz, az 
izgatottság még nagyobb fokra hágott, mert a 
láng kezdte veszélyeztetni az ó-malom-épületet 
és az uj-malmot. Az izgatottság mindenkin erőt 
vett s oly rémes kiáltozás töltötte be a levegőt, 
hogy még a városban is meghallották, mire még 
többen rohantak a gőzmalomhoz.

A tűzoltóság azonnal intézkedett a rak­
tár jobb és bal oldalán levő épületek meg­
mentésére. Itt kezdődött az az óriási küz­
delem. melyhez hasonlót csak színház égéskor 
tapasztalhatni.

A raktár előtt megkétszerezték a tűzol­
tókat és az ó-malom épületbe rohantak fel s a 
tűzre néző falat kezdték védelmezni, egy másik 
csapat pedig az uj-malmot vette védelembe. A 
rakárt az ó-nialom-épülettel és az uj-malommal 
egv-egy bid kötötte ös-ze, ezeken a hidakon he­
lyezkedett. el a tűzoltók egyrésze és igyekezett 
rajta, liogv a lángok ne érjék el a két épüle­
tei. Oly látvány volt ez a küzdelem, mely a 
szemlélőkben megfagyasztotta a vért.

Az ó-malom-épület forgott különösen nagy 
veszedelemben, mert alig három méternyire 
volt az égő raktártól. A falairól a vakolat 
mint lepnttogott az óriási hőségtől s az abla­
kokban munkálkodó tűzoltók majd megsültek a 
pokoli melegben. De bátran megálltak a helyü­
ket és három csővel fecskendezték a vizet a 
lángok elé, melyek mind közeiebb-közelebb 
jutottak már az ó-malom-épület falaihoz, melyek 
már feketék voltak a hőségtől és a füsttől. 
Több ízben a vakolat óriási zajjal hullott le a 
fedett hidra, mely a földtől három méternyi 
távolságban a raktárba vezetett. Ezen keresz­
tül szállították ál a terményeket az ó-malomba. 
E hídnak egy vasajtója van, mely a nagy hő­
ségtől vörös izzó lelt s leginkább veszélyeztette

az ó-malom-épületet. A bid másik ajtaját, mely 
e malmot zárta el, azonnal elzárták a tűzoltók, 
de a megtüzesedett vasajtót hiába locsolták, 
csak sistergett rajta a viz és sürü, fojtó gőzzel 
töltötte el a hidat, de a lehűtésére gondolni 
sem lehetett. Ekkor a tűzoltóknak az az ötlete 
támadt, hogy jó volna befalazni e malom aj­
taját, igy némileg biztosítva lennének, hogy a 
tűz nem egy könnyen hatol majd át az épületbe, 
hol a fa-gépek könnyen lángot foghatnának! 
Azonnal megkezdték a befalazást. Az emberek 
sorban állottak a téglarakástól az ajtóig és 
gyorsan kézből-kézbe adogatták egyenként a 
téglákat, melyekkel egy ahoz értő ember ne­
gyed óra alatt befalazta az ajtót. Hogy pedig a 
hid meggyulása esetén kevesebb legyen a ve­
szély, azonnal hozzáfogtak csákányokkal a hid 
lebontásához.

A raktárból az uj malomba vezető nyílt 
hid már égni kezdett s részint magától hull­
tak le a gerendái, részint csákányokkal rom­
bolták széjjel.

De a veszedelem így is mindég növeke­
dett. A lángok oda-oda csaptak a raktárból, a 
két szomszéd épülethez és különösen az ó-ma­
lom forgott nagy veszedelemben, ugv, hogy 
már-már félni lehetett tőle, mikép egy pillanat 
és lángot kap a tűzzel szemben álló fal, hol 
pedig kétségbeesett evővel szivattyúztak a tűz­
oltók. A malom ablakai kipattantak a nagy 
hőségtől, s a falakról minden perezben nagy 
dübörgéssel hullott a vakolat. Életveszélyes 
volt a raktár közelébe jutni s nagyobb erőre 
volt szükség. Ekkor vonult ki még két század 
katonaság a tűzhöz s nehány perez múlva is­
mét kényelmes helyet nyertek a tűzoltók.

Bámulatos volt az a munka, a mit az ol­
tásnál kifejlettek. Mikor az ó-malom-épület már 
legkétségbeejtöbben veszélyeztetve volt s az 
ablakokban levő malom tűzoltók nem juthat­
tak a füstölögni kezdő párkányzathoz, a rak­
tár hátulján balra, felállították a hosszú men­
tőlétrát s annak legtetejébe mászott lel egy 
szivattyú csővel a pokoli hőségben, a tűzhöz 
csak másfél méternyire D é z s i Lajos tűzoltó 
és ugv locsolta szembe a tűzveszélyes malom-
ház-fálát. így sikerült, a párkányzatot megóvni 
attól, hogy tüzet fogjon.

A raktár eloltására gondolni sem lehe­
tett. Égett az, mint a szurok-fáklya és máraz 
alsó raktárban is lángot vetett a felhalmozott 
gabona. A falak megrepedeztek, a kis-négyszog 
ablakokon keresztül kicsapott a láng és a sum 
füst. Majd minden negyed órában rettentő dü­
börgéssel szakadt le belől egy-egy része a rak­
tárnak. Advárosi tűzoltók a malom tűzoltóság­
gal egviitl. bámulatos küzdelmet fejtettek ki. 
Az uj malom épületet a malom-tüzoltosag 
védte’ s ugv tiz óra felé kétségbeesett kiáltás 
hangzott fel:

A z u j m alom ég!
És csakugyan egyszerre belekajiott a tűz 

az uj malom tetejébe, ott a hol a fa-sze cső 
volt, de a veszély nem volt nagy, mert a ma­
lom tűzoltók gyorsan eloltották a füstölgő szó­
csövet.

Egyik malom-tűzoltó következőleg beszélte 
el tudósítónknak az előzményeket:

Tudvalevőleg az István-malomnak ra­
liz év óta rendszeres tűzoltósága van, me. ‘ 
gőzmalmi munkásokból áll. Mikor a gép ,az 
észrevették a tüzet, ifj. Kon ez Sándor ma 
lom-tüzoltó tüzet jelzett. Ekkor a ma o 
oltóság az exstincteurekkel és vedrekKe 
malom közti raktár első emeletére m 
oltani próbálta a tüzet, mely azonban " 
vei tört ki, hogy elfojtani semmikép ne
holott. , ninmbaEkkor a malom-tűzoltóság az o-malőrt
vonult, mely veszélyeztetve volt s » é9 
tulajdonát képező szivattyút fe,s7er Mm9. 
annak csövét a malom-padlás egy mé 0 
röjü ablakába vezették, aztán megkez ^ 
oltást. A városi tűzoltók ezalatt az UJ" jD. 
megvédésére törekedtek s különösen ® 
tézkedés volt az, hogy ennek gerincz ■ 
locsolták a fecskendővel, mert igy a " 
zat tüzveszélyesséte kisebb volt.

vett a«
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A katonaság is tevékeny részt 
oltásnál. Reggeli 2 órakor 2 század se
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oltásnál, mely reggeli hat óráig eltartott. - A 
tűznél ott voltak: Bolla tábornok, Krausz ez­
redes és még számos törzstiszt s a tisztikar
nagyrésze.

Boczkó Sámuel r. főkapitány tűzoltó fő- 
parancsnok reggelig maga vezette a tűzoltósá­
got s helyes intézkedéseinek és erélyének tu­
lajdonítható nagy részben, hogy a tűz az ó- 
és ujmalmokat megkímélte.

A tűz okát még eddig nem is sejtik. A 
tűz a raktár közepén keletkezett, hol a három 
villanyos tűzjelző harang volt. — A villanytól 
azonban nem keletkezhetett a tűz.

Azt beszélik, hogy gyufát hagyott volna 
ott valaki, mely a nagy melegtől vagy véletlen 
súrlódástól meggyuladt, de ennek még semmi 
biztos alapja sincs. Nincs kizárva az a lehe­
tőség sem, hogy a lisztpor magától rob­
bant föl s igy keletkezett volna a tűz.

Az oltásnál senki sem sérült meg, csu­
pán Dézsi Lajos ütötte meg kissé az oldalát; 
a gőzmalmi munkások bentégéséről szóló rém­
hír is valótlannak bizonyult. —• A romok még 
mindég égnek, füstölögnek s a gyári tűzoltóság 
két szivattyúval most is dolgozik. — Érdekes 
szatírája a sorsnak, hogy a gőzmalom által 
Budapesten megrendelt nagy vízszivattyú meg­
érkezését tegnap d. u. 5 órakor jelezte a vas­
úti igazgatóság. — Persze még semmi hasznát 
sem lehetett venni a szivattyúnak.

Az oltásnál a városi tűzoltóság 5 fecs­
kendővel és egy szivattyúval, a gyári tűzoltó­
ság pedig két fecskendővel dolgozott.

Ma délelőtt is sokan mentek ki a romo­
kat megnézni a gőzmalomba.

Az igazgatóság leltároztatta az összes 
anyag-készletet, hogy ki lehessen pontosan 
számítani : mennyi a kár. Ez az eddigi meg­
állapodások szerint 120 ezer forint, enynyit 
jelentettek be a biztosi tó-társaságnál, azonban 
még nem tudható teljesen, mennyi a kár; azt 
csak nehány nap múlva lehet majd biztosan 
megtudni. A raktárban körülbelől 25 ezer 
m-mázsa liszt és 15 ezer mm. gabona volt.

Újdonságok.
* Városi közgyűlés. Meghívás az 

1891-dik évi junius hó 11-dik napján csütör­
tökön délelőtt 9 órakor, a városháza nagytermé­
ben tartandó rendkívüli bizottsági 
közgyűlésre. Tárgyak: 1. Kereskedelmi 
miniszteri leirat, mely szerint Ö Felsége a 
király Sadreddin Bey fiumei török alkonsulnak 
a müködhetési jogot kegyelmesen megadni 
méltóztatott. 2 Ugyanaz: mely szerint 0 Fel­
sége a király Franki József budapesti argenti­
nmi tiszteletbeli konsulnak a müködhetési jogot 
legkegyelmesebben megadni méltóztatot. 3 ta­
nácsi előterjesztés : az 1890. évi közmunka-zár­
számadásról. 4. Ugyanaz : a honvédségi laktanyák 
építésének és a szükséges területnek megszer­
zése iránt. 5 Ugyanaz: a reáliskola-telkek 
megvásárlása tárgyában. 5. Ugyanaz: özv. Kra­
mer Lipótné felebbezésére bormérési ügyben. 
7. Magán-levéltári bizottság kiegészítése és ma- 
gán-levéltárnok megválasztása. Debreczen, 1891. 
junius 5.

* A iCsokonai-kör« nagy választ­
mánya tegnap értekezletet tartott V é r te s i 
Arnold elnöklete alatt. A Csokonai-majális tiszta 
jövedelme 245 frt. (A részletes kimutatást hol­
nap közöljük. Szerk.) Bejelentetett a néhaiBö- 
szörménvi Róz" által örökbe hagyott 1000 fi t, 
mely a hazalaphoz csatoltatik. A házalap ja­
vára az őszszel gyűjtést indítanak meg. F 
gyűjtő-bizottságba Komlóssy Arthur elnöklete 
alatt beválasztottak : Vértesi Arnold, Géressi 
Kálmán, Csannk József és Márk Endre. Még a 
Csokonai-kert lendezését beszélték meg s ezzel 
az értekezlet véget ért.

* A nyomdaipar, mint képesített 
iparág. A kereskedelemügyi miniszter a ka­
marákhoz 1. iratot intézett, mely szerint több 
budapesti nyomdalulajdonos annak előadása 
mellett, hogy a többszörösitő iparágak, mint a 
könyv- és könyomdászat, czinkogralia s a többi 
rokon iparok olyanok, melyek a technikai fej­
lettség inai magas fokánál fogva, csak ho-*7'* 
szahh tanulás után sajátíthatók el, továbbá, 
hogy ez ipar sok munkás kéznek nyújtván fog­

lalkozást, az e viszonyból keletkező kérdések 
helyesen csak szakképzett békéltető bizottsá­
gok által intézhetők el, s végre érdekeik is inkább 
igénylik, hogy ipartestületi kötelékbe jussanak, 
azt kéri, hogy a könyv-, kőnyomdász, tömöntő 
(stereolip), czinkografika s az ezekkel rokonfaju 
többszörösitő iparok a képesítéshez kötött 
iparok közé vétessenek fel. A .miniszter fel­
hívta a kamarákat, hogy küldjenek a kérelem 
érdekében mielőbb véleményes jelentést. A 
soproni kereskedelmi- és iparkamara a buda­
pesti könyvnyomdatulajdonosok e kérelmének 
teljesítését pártolja.

* Borzasztó földrengés. Venczé- 
ben és Milanóban f. hó 7-én hajnali 2 óra 8 
perezkor rendkívül heves földrengést éreztek, 
de a mely kárt nem okozott. Veronában haj­
nali 2 órakor bárom nagyon erős rengést 
éreztek, a melyeket földalatti moraj előzött 
meg. Rendkívül nagy a félelem. A lakosság 
menekül a házakból. Egy nevelőintézet aligaz­
gatónője ijedtében szörnyet halt. Néhány ké­
mény bedőlt. Marengóban több ház beomlott s a 
beomlás három embernek okozta halálát. — 
tregnagóban számos ház megrongálódott. — 
Pavia-Calavenában tizenhét embert húz­
tak ki élve a beomlott, házak romjai alól. 
Reggeli hat órakor újra földrengést éreztek, a 
mely hir szerint az egész tartományban nagy 
kárt okozott. Páviában 2 óra 5 perezkor hul­
lámszerű földrengést éreztek, mely 15 masod- 
perczig tartott. Ferrarában 2 óra 7 perezkor 
erős, délnyugatról északkeletre húzódó hullám­
szerű földrengést figyeltek meg. Ravennában 
könnyű, hullámszerű földrengést éreztek. A 
földrengést Mantuában, Domo-Avesolában, Bel- 
lunóban, Milanóban, Pannában, Modenában, 
Ferrarában. Firenzében, Ravennában, Brosciá- 
ban és Páviában érezték.

* Évzáró vizsgálatok. A dabreczeni 
róni. kath. elemi fin-és leányiskoláknak az 
1890-91. iskolai évet bezáró nyilvános köz­
vizsgálatai a következő sorrendben lesznek: 
junius 17-ikén az 1. fiúosztályban, 18-ikán 
II. fiúosztályban, 19-ikén a 111. fiúosztályban, 
20-ikán a 1V.-V. fiúosztályban. 22-ikén az 1, 
leányosztályban 23-ikán a II. leány osztály ban, 
24-ikén a itt. leányosztályban, 25-ikén a IV. 
leány osztály ban, 26-ikán az V. leány osztály ban, 
28-ikén a VI. leányosztályban, 29-ikén bálaadó 
istenisztclet. A vizsgálatok d. e. V, 9 órakor 
kezdődnek. Ezen vizsgálatokra a l. ez. szülőket 
és az iskolai ügyek iránt érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívjuk. Debreczen, 1891 junius 
8 A r ó in. k a t h elemiiskolák igaz- 
g a t ó j a.

* ' Gyászjelentés. Gróf Bethlen Mikó 
Róza elhunytéról vettük a következő gyászje­
lentést: Zabolav gróf Mikes Miklós mint uno- 
kaöcscse ; és nővére grót Mikes Etelka féije- 
zetl báró Bornemiszsza Károlvné mint unoka­
buga : valamint nevelt leányai; őrnagy Suvich 
Tivadarné szül. Székelv Elise, Dr Zgorsky 
Lászlóné, szül. Székely Róza, úgymint unoka- 
nővére báró Bornemissza lgnáczné szül. Katona 
Klára megszomorodott szívvel jelentik Hídvégi 
g r ó f M i k ó Rozália f. hó 8-án '/s 3 órakor 
reggel, 67-ik évében hosszas szenvedés után 
történt gyászos kimúltál. A megboldogult hült 
tetemei folyó hó 10-kén délután 5 órakor, a 
Czcgléd-utczai 2597. számú háztól, rövid ima 
után, a ref. egyház szertartás szerint a helybeli 
vaspályáig fog kisértetni és Kolozsvári örök 
nyugalomra elhelyeztetni. Debreczen, 1891. Ju­
nius 8.

* Derék kis honleányok. A Doczy 
féle leánynevelő intézet növendékei a majálisuk­
ról maradt feleslegből 10 irtot adományoztak 
a tCsokonai-kör»-nek.

* Leányrabló szerbek, n szerb köz­
népnél Délmagyarországon is erősen dívik még 
a leányrablás. Bácsmegyéből, Zsablyáról jelen­
tenek egy ilyen esetet. Egy odavaló jómódú 
paraszt leányát megkérte nemrég egy szintén 
lehetős legény, kinek azonban olyan rossz hire 
volt, hogy a szülők megtagadták tőle leányu­
kat. A legény erre bosszút forralt. A szerb 
falukban esténkint rendesen összejönnek a le­
gények, leányuk s a tamburás nótájára éne­
kelnek, meg járják a kólót. Egy ilyen estéli 
mulatozás illán a ki kosarazott vőlegény cziin- 
boráival rálesett a leányra, ki egy rokonával

ment haza. Megrohanták őket, a férfit mellbe 
szúrták, úgy, hogy eszméletét veszítette, a 
jajveszéklő leányt pedig megkötözték, egy ké­
szen álló kocsira rakták és elvágtattak vele. 
A megszurkált rokon később magához térve 
lármát csapott s a csendőrök keresték is a 
leányt egész éjszaka, de hiába. Csak másnap 
tudta meg a járásbíróság, hogy a legények a 
leányt a kovili erdőbe hurczolták s ott voltak 
egész éjszaka egy elhagyatott kunyhóban. A 
leányt rettenetesen elgyötörve a csendőrség 
szabadította ki hatalmukból, a leányrablókat 
pedig vasraverve bekisu’te.

* Sajtóhiba. Az Ugrón flábo - kép­
viselőházi beszédébe, melyei tegnap közöltünk, 
értelemzavaró sajtóhiba csúszott be. mit ezen­
nel helyreigazítunk. A 2-ik oldal 3-ik hasábjá­
nak 16-ik és következő sorai helyesen igy 
olvasandók : »Egy erdélyi fejedelem, mikor papja 
azt tanácsolta neki, hogy koronáztassa magát 
magyar királyivá, azt válaszolta, hogy magyar 
királyt csak az észt rgomi prímás koronázhat ; 
erre azt mondta a papja, hogy neveztesse ót 
ki esztergomi prímássá s ő megkoronázza, erre 
a fejedelem azt felelte, hogy az esztergomi 
prímást csak a koronás magyar király ne­
vezheti ki.« Stb.

Irodalom és művészet.
— A király-hymnusz pályázata

A mübarátok köre által egy magyar király- 
himnuszra kiirt pályázatra összesen 179 pá­
lyamű érkezett be. A bizottság, mely Benicz- 
kyné Bajza Lenke, Szász Károly, Ealk Miksa 
és Bérezik Árpádból állott, a pályaművek 
egyikének sem ítélte oda a pályadi- 
j a t, miért is a pályázatot újra kitűzték. A 
pályázat feltételei: 1. A himnusz a nép által 
is könnyen megérthető, formáját illetőleg köny- 
nyed és dallamos legyen. 2. Legfeljebb hat 
versszakra terjedhet. 3 Jutalma 100 arany. A 
dijat csak abszolút becsli mii nyerheti el. 4. 
A pályázó költemények a szerző nevét rejtő 
jeligés levéllel, 1893. évi május hó 1-ig Szen- 
drei János urnák, mint a Műbarátok köre tit­
kárának czimére (Budapest, mérleg-utcza 12. 
sz.) küldendők. — A zenei pályázat a szöveg 
elfogadása után fog kihirdettetni, úgy, hogy 
1895-re az is elkészülhessen. Tévedésből már 
3 zenei pályázat is érkezett be, ezek a később 
hirdetendő pályázatra eltétetlek. Budapesten, 
1891. évi junius hó 3-án. — Csáky Albinná 
grófné, a kör irodalmi szakbizottságának el­
nöke, Desewfly Aurélné grófné, a kör elnöke, 
Szendrei János dr., a kor titkára.

DO LGO Z Z AT O K ,
a míg

MÉCSETEK KI NEM ALSZIK.
Regény a kerosztyénseg első korszakából.

Irta: Gróf Tolsztoj Leo.
Fordította : Somogyi Ede.

(Folytatás)
TIZEDIK FEJEZET.

(Folyt, és vége.)
Tovább ment és eljutott egy valamivel 

régibb ültetvénybe, hol a termés tetemesen cse­
kélyebb volt. Azonban itt sem akadt számára 
foglalkozás. A testvérek párosával dolgoztak és 
nem volt szükségük segítségre. Julius minda­
zonáltal tovább folytatta útját és csakhamar 
egy igen régi szőlőkertbe került. Néplelcn volt. 
A szőlőtőkék kihaltak és kopaszak voltak és 
úgy tetszett Júliusnak, hogy már nem képesek 
gyümölcsöt teremni.

— Ilyen az én életem is, kiáltott fel maga 
körül tekintve. Ha az első hívásra ide jöttem 
volna, úgy életem olyan lett volna, mint az 
első szőlőkért gyümölcsei. Ha a második hí­
vásra jöttem volna, úgy életem a régibb ültet •



vényekhez hasonlított volna ; most ellenben 
életem olyan, mint ez a haszontalan, gyenge, 
korhadt szőlőtőke, mely csak arra való, hogy 
a tüzbe dobják.

fis Julius elmerült azon, a mit müveit és 
rettegett a rá várakozó büntetéstől, hiába el- 
tékozolt élete miatt, fis végtelenül elszomorko- 
dott és azt mondta magában :

— Semmire se vagyok immár jó, semmi­
féle munkára se vagyok már alkalmas.

fis nem kelt fül helyéből, hanem keser­
vesen sirt a helyrepótolhatlanul elvesztett évek 
miatt.

Hirtelen meghallotta egy öreg embernek 
hangját.

— Dolgozzál, kedves testvérem, mondd ez 
a hang.

Julius körültekintett és egy hófehér hajú 
és szakáin embert pillantott meg. A kor meg­
hajlította alakját, remegő lábai alig voltak ké­
pesek testét hordani. Egy szőlőtőke mellett 
állott és leszedte az egyes fürtöket, melyek 
imitt-amott termettek. Julius feléje közeledett.

— Dolgozzál, kedves testvérem, ismétlő 
az öreg, a munka édes. fis tanította őt, hogy 
miként kutassa és szedje lo az egyes elrejtett 
bogyókat.

Julius hozzálátott a munkához és vala­
hányszor néhány bogyót talált, oda vitte az 
öreghez és a kosárba rakta, fis az öreg ember 
azt mondta neki :

— Nézd csak, miben különbőz''■'< ezek 
a bogyók azoktól, a melyeket más szölukertek­
ben szednek ? „Dolgozzatok, a mig a világos­
ság fényeskedik nektek, mondja az ör. Annak 
akarata, a ki engem küldött, hogy valaki a 
fiúra tekint és benne hisz, annak az örök élet­
ben legyen része, és Ítélet napján fel fogok I 
támadni, mert Isten nem azért küldte fin' a 
földre, hogy a világot elkárhozza, hanem azért, 
hogy általa a világ megmentessék. A ki 
benne hisz, az nem fog elkárhozni, de a ki 
nem hisz benne, az máris elkárlmzott, mert 
nem hitt az egyetlen Istenim nevében. Igen, a 
kárhozatnak ez az oka : A világosság a földre 
jött, és az emberek inkább szerették a sötét­
séget mint a világosságot, mert a cselekedeteik 
rosszak voltak. Mert a ki rosszat miivel, az 
gyűlöli a világosságot és kerüli azt, mert attól 
tart, hogy müveit fel fogják ismerni. De aki 
igazai miivel, annak része lesz a világosság­
ban, hogy müvei nyilvánvalókká legyenek, mert 
hisz azok Isten akarata szerint történtek.

„fii vagy bátortalanodra és le vagy verve, 
mert nem műveltél többet, mint a mit most 
tettél. Ne szomorkodjál, fiam, mert valameny- 
nyien Isten gyermekei és szolgái vagyunk.] Va­
lamennyien seregének harczosai vagyunk. Azt 
hiszed, hogy kívüled nincsenek más szolgái ? 
Tegyük fel, hogy életed virágában az ő szolgá­
latának szentelted volna magadat, azt hiszed, 
hogy felebarátaidért mindent elkövettél, a mi 
a végbői szükséges, hogy isten országában már 
ezen a földön legyen részed ? Azt mondod, 
hogy kétszer, tízszer, százszor többet tehettél 
volna, mint a mennyire most képes vagy.

De ha milliomszor többet tettél volna, 
mint valamennyi ember együttvéve, mit jelen­
tene mind ez Isten müvével szemben. Semmit. 
Isten müve te benned magadban van. Isten 
müvének, valahogy magának Istennek, nincs 
se határa, se vége. Végy részt ebben a miiben, 
és ne munkás, hanem fin légy és részesévé 
fogsz válni Istennek, a ki végtelen, részesévé 
fogsz válni müvének.

Istennél nincsen se nagy, se kicsiny, va­
lahogy az életben sincs se kicsiny, se nagy ; 
csupán igaz és igaztalan vagyon. Lépj az igaz 
útra és Isten veled lesz, müved nem lesz se 
nagy, se kicsiny, hanem Istennek müve lesz. 
Jusson eszedbe, hogy a mennyországban na­
gyobb az öröm egy megtérő bűnös felett, sem­
mint kilenczvenkilencz igaz felett. A világ ut­
jai, és mind az, a mit megtenni elmulasztottál,
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világosan megmutatták neked, hogy miben áll 
bűnöd.

Ha pedig fölismerted bűnödet, ugv már 
meg is bániad azt. Ha pedig megbántad, úgy 
rátértél az igaz útra. fis minthogy immár az 
igaz utón vagy, menj előre Istennel, ne törődj 
többé múlttal, sem a nagygyal, sem a kicsiny­
nyel. Minden élő ember egyenlő Isten előtt. 
Csupán egy Isten és egy élet van.“

Julius nyugodtabbb lett : visszanyerte lel­
kének békéjét, mely után annyira áhítozott és 
derekasan hozzálátott az embertársai javára 
való munkához. így élt zavartalan boldogság­
ban még húsz esztendeig és boldogsággal teli 
lelke nem engedte észrevennie a testi halál 
lassú közeledését.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Az elvált, nő neve. Fontos kér­

désben döntött a minap a kultuszminiszter. A 
kérdés az volt, vájjon jogosítva van-e a róm. 
kath. hitvalláson maradt nő, kinek férje újból 
megnősült, volt férje nevét továbbra is viselni ? 
A vallás és közoktatási miniszter — mint a 
Jogtudományi Közlöny írja — e kérdésre ta­
gadókig felelt. A nőt csak az jogosítja fel a férj 
nevének viselésére, mondja a miniszteri ren­
delet megokolása, hogy a házasság által közte 
és férje közt oly benső viszony jött létre, a 
melyben ő a férjjel egységet képez. De a nő 
eme jogának minden alapja megszűnt a pol­
gári bíróság amaz ilélete által, mely a házas­
sági köteléket örökre jogérvényesen felbontja, 
minthogy a házasság végérvényes felbontása 
után a lérj előbbi házasságát semmi tekintet­
ben sem tartozik elismerni, tehát nevét sem 
tartozik volt nejével megosztani. Erre kizáró- 
lagos joga van az ő második nejének, akit 
arra kötelezni, hogy jogait az első feleséggel 
uszsza meg, a monogamia mellett jogi lehetet­
lenség volna. És végre a közrend tekintetébe 
s az általános jogérzetbe is ütköznék annak a 
viszonynak megengedése, hogy egy férfinak két, 
esetleg több nő viselhetné a nevét.

közgazdaság.
Érmelléki szőlők. Miklós Gyula 

borászati kormánybiztos körutat tesz az Ér- 
melléken, hol annyi debreczeni embernek el­
pusztult a szőlője, hogy meggyőződést szerez­
zen a szőlőtelepítés állapotáról, közvetlenül 
észlelt tapasztalatairól az Érmellékre nézve is 
informálhassa a földmivelésiigyi minisztériumot. 
Diószegen csupán a gróf Zichy uradalmában 
észlelt az uj telepítés iránt nagyobb és szám­
ijai ehető intézkedéseket. A vinczellérképezde 
kísérleti és telepítésre kezelt állomását olyan­
nak ismerte el, mely a vidék szőlőterületei- 
nek újjáalakítását előmozdíthatja, különösen 
azzal a teleppel egyetemben, melyet Bihar- 
megye állitand fel ily czélból Diószegen. Szé- 
kelyhidon személyesen győződhetett meg arról, 
hogy Székelyhidnak körülbelül ÍIOO hold szőlő­
területe, melyen évenkint átlag 28—30 ezer 
hektoliter bor termett, teljesen elpusztult, ko­
paszon all és hogy a kis terjedelmű szülészeti 
egylet a szőlőtelepítés feladatának legtávolabb­
ról sem felelhet meg. De arról is meggyődhe- 
telt a kormánybiztos, hogy az Érmellék lán­
czol ata, mely 14 község szőlő területét öleli 
fel magába, köztük Diószeget és Székelyhidot, 
oly óriási tömeg, mely mint adó alap elveszve, 
már eddigien is nagy kárral járt a kincstárra 
nézve, a virágzásban volt községek lakosságát 
pedig ínséggel fenyegeti; úgy hogy közgazda- 
sági szempontból a csapáson gvorsan és eré- 
lyeten segíteni a legégetőbb szükség. A kor­
mánybiztos az egy begy ü 11 érdekeltség előtt 
konstatálta szerzett tapasztalatai alapján, hogy 
egy régi szőlőfajta York-Maderia, mely a 40-es 
években Nádor Izabella név alatt lett ismere­
tes, a fillokszerától elpusztított területeken, a
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hol azt helyenként egyes tőkékben mcg|m„,. 
ták — még ma is érintetlenül áll ■ ugv m 
ezt akár direkt termelésre, akár alanynak to­
rán ajánlhatja ; továbbá, hogy az Érmellék tah 
jához képes termékül jóknak bizonyultak ä 
jaquet és a herbemont; a legkitűnőbb' alany 
nak pedig a riparia temontosa és sauvag zöld 
oltásra; a riparia portalis pedig minden mást 
felülmulólag vesszőtermelésre; ez utóbbi való 
Sággal diszlik az Érmellék talajában. A zöld 
ojtást — melynek tudvalevőleg a kormányba, 
tos az úttörője, teljesen beváltnak találja a 
fokozatos telepítésre; a tömegesre pedig ‘a 
száraz oltást gyökeresitett riparia portalis 
alanyban. Az eddig termelt fajok közt: az 
olasz rizling, bakar és juhart ajánlja fentar- 
tandónak. Körvonalaiban adta elő azokat az 
elveket, melynek az uj telepítés által elérendő 
egységes minőségű, az eddiginél 3-szor nagyobb 
mennyiségben előállítható és igy exportra al­
kalmas bor, mint áruezikk termelésénél ezután 
többé figyelmen kivid nem hagyhatók és hang­
súlyozta, hogy a homoki szőlőtelepítés csak 
kisegítő most, de az a hegyi bor értékét 
sem a jelenben, sem a jövőben nem befolyá­
solhatja.

— A vetések állása Oroszország­
ban. Orosz lapok szerint mind nagyobb szá­
mú tudósítás érkezik Oroszország különböző 
részeiből a vetések állásáról. E jelentések ké­
pet adnak úgy a vasutak által átszelt vidékek 
helyzetéről, mint az egyes gabonanernek ara­
tásához kötött várakozásokról. — Oroszország 
deli részéből a rozs árak emelkedését jelentik. 
Kiewben a rozskenyeret fontonkint 4 kopekkel, 
tehát a rendes ár kétszeresével fizetik. Ez a 
rozsvetések kedvezőtlen állásának a következ­
ménye. A rozsvetés Dél-Oroszországban s főleg 
a kiewi kormányzóságban kevesebb, mint ta­
valy. Az esőzés mit sem használt. Ugyanezt 
írják a pultavai kormányzóságból is, a hol a 
tavaszi hideg kedvezőtlenül hatott. A tamboiv- 
kozlovi vasul vidékén a meleg miatt panasz­
kodnak. Tambowban a bőség 40°, Kozlovban 
nincs ily meleg, de a hő itt is 23° s ez na­
gyon art a vetéseknek. A grjasi-caricini vasul 
mentén a tavaszon még kedvezők voltak a ki­
látások s a termelők árcsökkenést várva, el­
adták készleteikéi, fiz magyarázza azt, hogy 
Kigába és Libauba sok rozsot és zabot visz­
nek. Azóta a helyzet megváltozott s a vetések 
sokkal kedvezőtlenebbül állanak.

Kőbányai sertésüzlet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Junius ti.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendit: 1) 

Öreg nehéz (páronkint 800—400 klgron felüli súlyban)
41.----- 42.50. Öreg közép (páronként 800—400 klg-
súlyban) —.— .— 8. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 44.50—45*— 4. Fiatal közép ipá-
ronkint 251—820 klgr, súlyban 45.-----4(5.— 5. Fiatal
könnyű páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 47.— 
48.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban) 41.—42,50 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 44.----- 45. 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban’' 46.50—47.—. Hl. 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban, 
—. 46.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) .----- 46. 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 46 50—47.— Sertés létszám : június 4. 
napján volt készlet 188.028 darab. A bízott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való 
sertés —.— —.—, malacz (4—11 hónapos korban) 
fel hajtatott 1810 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Junius 
7-én. Búza tavaszra —.— pénz, —.— áru 
máj.—jun. 9-25 pénz, 9*35 áru, őszre 9 27 pénz 
9.29 áru. — Tengeri (uj) 1891. máj.—jun. 607 
pénz, 6*09 áru. Zab őszre 5 84 pénz, 5'86 
áru, őszre 5 80 pénz, —• áru. Káposztarepce 
aug.—szept. 16.— pénz, 16.10 áru.

Felelős szerkesztő: Kosa Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu lóm unkatárs.
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VASÚTI MENETREND.
Debreczenből indul:

Budapest felé (gyv) d. e. 8 ó. 44
„ éjjel 10 ó. 31

lj_pe3t—N.-Várad felé d. e. 12 ó. 52
Csak Nagy-Várad „ d. u. 3 ó. 34
Szatmár felé (Kr-Mihályf.) reggel 3 ó. 9

„ ,, „ d. u. 3 ó. 24
este 7 ó. 45

Kassa felé reggel 4 ó. —
M ” reggel 8 ó. 32
» ” d. u. 3 ó. 39

este 7 ó. 40
( m. á. vasúttól reggel 5 ó. 48
( „ „ d. u. 3 ó. 19Nánás lele ^ vásártérről reggel ti ó. 08
( d. u. 3 ó. 35

Budapestről Debreczenbe indul.
személyvonat reggel 8 ó. 30 p. Este 7 ő. — P-„ (gyorsv.) d. u. 2 ó. 05 p.
este (gyorsvonat) 9 ó. 15 P-

Debreczenbe érkezik:
Budapest felől d. u. 3 ó. 09 P-

., ,, gyorsvonat este 7 ó. 06 p.
Budapest N.-Várad f. (gyorsv•) éjjel 2 ó. 44 P-
Csak Nagy-Várad felől reggel 7 ó. 42 P-
Szatmárrúl reggel 8 ó. — P-

„ (Ermihályfalva felöl) délben 12 ó. 31 P-
„ (Ermihályfalva felől) este 10 ó. 16 P-

Kassáról (gyorsv.) reggel 8 ó. 06 P-
„ „ d. u. 12 ó. 36 P-
„ „ este 7 ó. 20 P-

este 10 ó. 21 P-
( m. á. vasúthoz reggel 8 ó. 17 Pi

este 6 ó. 05 P-Nánásról . ^ vásártér reggel 8 ó. 09 P-
í este 5 ó. 56 P-

Korona forrás.
(Hygiea Sprudel.)

Orvosi tekintélyek ítélete szerint, neve­
zetesen, dr. Korányi tanár, kir. tanácsos, dr. 
Ketli tanár. dr. Késmúrskv tanár, dr. Schurin- 
mer tanár, dr. Stiller tanár, dr. Reinitz főor­
vos, dr. Hermann S. főorvos stb. stb. a koro­
naforrás nemcsak a legkitűnőbb, legkelleme­
sebb izii és a legegészségesebb ital hanem 
egyersmin lél,élezési, emésztési szervezetek bajainál, 
valamint ggomor, máj, és vese betegségeknél, első 
rangú gyógyvíz.

Legtisztább égvényes savanynviz borral 
vegyítve nem feketit. 145 12—8

Egyedüli főraktár DEBRECZENBEN:
G-eréTosr —urnái

ÜGYNÖKÖK
törvényszéki leg megenge­
dett sorjegyek rész­
letfizetés melletti 

eladásara 
általunk 

a
/<xy

mindenhol
felvétetnek.
Fővárosi

váltóüzlet társaság
ÁDLER és Társa Budapest,

Fürdő- és Dorottya-utcza sarkán.
286 (>-(>

Kőszénkátrányt
legjobb minőségben

Mindely- és deszkatetők behu-

zabb,
zására,

I )’ által azok tartóssága kétszerié liosszabb, 
"vábbá ez uláj) ok, melyek a földbe ásatnak, 
eritések s gazdasági eszközök befesté- 

,e,re hordókban á 50 egész 200 kiló sulytar-
■‘HeseK s gazdasági eszkozok l 

ero hordókban á 50 egész 200 kiló sulytar 
a ómmal ; továbbá saját gyártmányú

c o a "
Pirsáén) kovácsok év 

Jáhmyos ár mellett
a légszeszgyár igazgatósága Debreczenben.

9------------ k sót

lakatosok részére ajánlja

DEBRECZEN.

SZABÓ LAJOS FIAI
GZÉGNÉL

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.
Nagy választékban kaphatók:napernyők,

női-, íérfi- és gyermek-

207 harisnyák 29

olcsó, szabott árakban.

ÄT 37-ilttér.
MATTONI

ERZSÉBET SÓSFÖRDÖJE
gyógyhely BUDAPESTEN (Budán).

Idény: május 1-től szept. 30-ig.
Kiváló gyógyhatással bír:

női bajokban és altesti bántalmakban.
Rendelő orvos dr. BRUCK J. (Vigadó-tér) 1. s-z.

egészséges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő.

Pontos közlekedés a társaskocsikon, reg­
geli 5 órától kezdve. — Állomási hely:
Ferencz József-tér, a régi Loyd- 
200 épület közelében. 10—4

sf KILLER EDE J
butorraktára Debreczenben, föpiacz. rb

Ajánlja a legnagyobb választékkal berendezett v

BŰTÖK RAKTÁRÁT I
legújabb rajzukkal, szövt‘litiiiilákka.1, s iiauvubh 
centiméteres mintákkal is készséggel szolgálok.

Árjegyzéket kiváltaira bérmenlve küldök.

megrendeléseknél 150 fjjj

150 —22. lelj es tisztelettel i.
jcCiller ZEcLe. !

E eEgEiEE i„iEb_EEJ5

iy Orvosi bizonylatok

MARGIT
ffyög-yforrősról

.MAGYAR SELTERS«
tun,». <nli.Uloii.Agn TAlemeunyl .ilK.lfgp, vls..k ks.ütt, — v.gvl 

...1*1.1. Kér«, ».»bad ni...»., d* vn.di.g, f*ll„ kUlilll ..*u.«v lArí 'lmL * ' k *
Df Knránvi Frinvpe «•gyetemi tanár és kir tanácsos 
Ul. r\UI dliyi rngyes ,,ó hatásúnak találtam a légutak 
és gyomornyálkhártjárnak hurutos hántnlmainál A Sellersi- 
Kadeini-, \ ichy stb. vizektől különbözőbb csekélyebb «.zslrnl-
szénsav tartalmánál fogva s azért vérzések lehetőségénél vagy 
• hol a vérkeringéai szervek izgatásától kell tartani, a szén»», 
vany-itusahb vizek fölött előnynyel bir.
Df Gphharrft La ina egyetemi tanár a Rókus-kórházur. uburidrui Lajos igHSff!lt6Ja. Kiv41óan j6 hBtásunak
oizonynlt a légző-, emésztő- és vizelőszervek hurutos bántál- 
mainál olyannyira, hogy jelenleg rokonaikat^ ír.áa ásványvíz 
kórházunkban alig rendeltetik, csekély szabad szénsav tartal­
mánál fogva oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyek­
ben a velterei-, giessh# di-, gleichenbergi vizeknek használata 
határozottan káros volna.
Dr Navratil Inra “Kyet. tanár : Torok-, gég«.., légcső- Ul . ildfram in re és bőrbetegségben igen Jó, kiváló ha- 
fást r*li» akkor gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával 
rokon természetű groraorbaj volt jelen.
Dr PniSr IfliTA •W***wl tanát" i Gége«, tüdő*, gyomor-« 
l/l . I UUI Dili o vizhólj^gjduUUiu^ufját szintúgy o zUyia-

Kz időszerint Európa legelső s leglátogatottabb théöbc-
Hfsh kllmntlkua zyőfyUléMte :

O-ÖEBEESDOEP
* ,,*Brgll*‘-forrá*.gyógy hatásárólSokoldalú legkedvezőbb 
redmények alapján, melyek étén gyógyintézetemben ,a

mint a »eltersi, gleichenbergi, gieeshühli. Előnye, hogy a bete­
gek élvezettelI iszszák a hogy sem hevév, s.-m belélegezve, a 
fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértorlódást.

Dr. Kétív Lárolv :c>>vtA,n^r :I/KZ,v •1 <7'tő s7,)rvek'... * y hűt ut os bánt.almainál jó eredménnyel
alkalmaztam, »eltersi-. Gleichenbergi-. Gicsshübli vizek fölött 
kisebb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bir.

Or Barbás Józspf R4|tu" - kúvhizi w«™. Lég.««.,Ul. Utu UcU> JUÍbBI »mtosw.«, vi.el,i.«,„,v,k hiirutoj 
íekkol 1 Ui,l'"u versenyez • külföldi ezik. leges invinyvl-

Or. Bamberger Henrik
nlult hurutjainál tapasztalt eredmény bizonyitj.i hogy gyógyha 
tásban teljesen azonos a Felterei-, giesshübli- és Vichy vizekkel

Dr. Duchek András
v.t ajánlható u lé^zű- es emésztó-sz.»rvek kói.t 11 ,i|l0

ichy vizekkel

**>■>------ • «—»«■, udvari tanácson :
összetétele és kellemes izénél fog- 

‘tninál
.ll“'f(irrts gyógyvíz- »lkaim».».» Által . I*gi,i„k Idilli fcn. 
rnlo. bAHl.lm.lnAI LpMiUltam, I.ivatv, «„em magam.t

Gdrberwdorf,! ?7e. márczlus is án.
br. Rémpltr Tódor.

»MARGIT« borral használva a legegésiségesebb ital!

sä Edeskuty L.
L>y.«/lntöii kapható mindre gynryazertaihan. m</erkerr«VrA*.k.- z.Cyj./lnti1!! kkplmto mindre iryójfTazertáihAn

... *» kir. *. Hnrb kir. 
■dr. l>,«.y,iHneiii. 
idiiAI, itnünprstsM, Er-

__ Ö9 Mébf|.|<r *. er. Qj
fU»/*rkerr«liri|it,keB dk ymulóglóhi'ii.
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